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Aufgabe 54 (10 Punkte)
Fiir welche o, 3 € R sind die folgenden Vektoren des R? linear abhiingig?
a? B a 0 3
a) 1], [-1 B (o], [af, |2
3 1 1 p 3
Aufgabe 55 ! (keine Abgabe)

Bestimmen Sie die Losungsmengen der folgenden linearen Gleichungssysteme:

a) T+ 219+ a3 = —1 b) Tzy+ 2x9 + 823 =0 c) T+ 2wy + 8xg =17

ZE1+2ZE2+3ZE3:1 $1+3[L‘2—7l‘3:0 $1+3$’2-7[L‘3:—3
r1+4x9 + 923 =5 3r1+ 5193 — 923 =0 3x1 + 51y — 923 = —1
Aufgabe 56 ! (keine Abgabe)

Formulieren Sie fiir jede der chemischen Reaktionen
xlCOg + .TQHQ — .T}3CH4 -+ .T}4H20

y1H(CHy),,CHyOH + 1505 — y3C0O; + y4H2 O

(fiir beliebiges n € Ny) ein lineares Gleichungssystem fiir die Werte x; bzw. y; aus der
Bedingung, dass auf beiden Seiten des Reaktionspfeils dieselbe Anzahl von H-, C- und
O-Atomen stehen. Bestimmen Sie die jeweilige Losungsmenge und darin die Teilmenge
derjenigen Losungen, bei denen alle x; bzw. y; positive ganze Zahlen sind.

Diese Aufgabe wird nicht in den Ubungsgruppen besprochen. Das Vergleichen von Ergebnissen und
die Diskussion von Losungswegen, z.B. im Webforum, ist aber erwiinscht und wird unterstiitzt.



Aufgabe 57 (15 Punkte)
Welche der folgenden Mengen M sind Vektorrdume iiber K?? Geben Sie ggf. die Dimension
und eine Basis an.

a) M =C% K =R b) M =R} K =C OM=0, K =R,
T

d)M: To GR?’ Ty = —X1, 201 + 23 = 329 , K=R
T3

e) M = {Polynome mit reellen Koeffizienten vom Grad < 3
und einer Nullstelle bei Sieben}, K =R

f) M = {Polynome mit reellen Koeffizienten vom Grad < 3
und Steigung Sieben im Ursprung}, K =R

Aufgabe 58 (keine Abgabe)
Wir betrachten C als Vektorraum iiber R. Fiir z = x + iy € C mit z,y € R nennt man
Rez = x den Realteil und Im z = y den Imagindrteil von z.

a) Uberzeugen Sie sich, dass Im : C — C eine lineare Abbildung ist. Untersuchen Sie,
ob die Mengen
Uy ={2€C|Imz=0} und Uy:={z€C|JweCmit Imw =z}
Unterrdume von C sind. Geben Sie ggf. jeweils die Dimension und eine Basis an.

b) Uberzeugen Sie sich, dass auch L : C — C mit L(z) = (1 —i) - Imz linear ist.
Untersuchen Sie, ob die Mengen

U3:={2€C|L(z)=0} und U;:={z€C|3weC mit L(w) =z}
Unterrdume von C sind. Geben Sie ggf. jeweils die Dimension und eine Basis an.

Aufgabe 59 (10 Punkte)
Uberpriifen Sie, ob durch (-, -) jeweils ein Skalarprodukt auf V definiert wird.

a) V=R (ab)=d b= ab b) V = R3, (@,b) = 3a1by + 2asbs + azbs
j=1

-

Rz, <C_I:, b) = CLQbQ - a1b1

¢) V =R2 (@,b) = aby + arby + ashy + 3ashy ~ d) V
e) V = R2, <5:, g) = a1b1 + a1b2 + (lgbl + (lgbg
HiNwEIS: Die Eigenschaften (S1) und (S2) konnen Sie fiir alle Aufgabenteile gleichzeitig

-

tiberpriifen, denn alle Abbildungen haben die Form (@, b) = > i Dk k@b mit fig; = i

2Uberlegen Sie nur, ob aus &7 € M folgt, dass auch AZ 4+ uf € M ¥ \,u € K. Die Rechenregeln
bekommen wir geschenkt. (Warum?)



